

БЕССМЕРТНА СЛАВА ГЕРОИЧЕСКИХ ЛЕТ!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



Орган парткома, комитета ВЛКСМ, профсоюзной организации и ректората
Ленинградского института точной механики и оптики

№ 16 (667)

Среда, 13 мая 1970 г.

Выходит с 1931 года

Цена 2 коп.

Победе — ЧЕТВЕРТЬ ВЕКА!

В ЭТИ весенние дни все наши дела и помыслы озарены светом славного юбилея — 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. Под руководством Коммунистической партии и В. И. Ленина трудовой народ нашей Отчизны свершил Великую Октябрьскую социалистическую революцию, разгромил белогвардейцев и иностранных интервентов в огневые годы гражданской войны. Под руководством партии, под знаменем Ленина четверть века назад советские люди одержали всемирно-историческую победу над злейшим врагом всего человечества — германским фашизмом.

Оглядываясь на пройденный путь, на нашу борьбу с многочисленными врагами, приходишь к выводу: агрессоры всегда тщательно и скрытно готовили начальную войну. Нередко успешно начинали ее. Но конец войны оказывался им не подвластен. История нашего социалистического государства свидетельствует, что никакие беды и неудачи не смогли сломить духа советского народа и поколебать могущество нашей многонациональной страны.

Победа Советского Союза в Великой Отечественной войне убедительно доказала, что военная организация, базирующаяся на преимуществах социалистического общественного и государственного

строев, превзошла во всех отношениях военную организацию капиталистических стран. Умелое руководство Коммунистической партии Вооруженными Силами — одно из главных условий нашей победы над фашистской Германией.

1418 дней и ночей продолжалась Великая Отечественная война, самая тяжелая и самая жестокая из всех войн, когда-либо пережитых нашей Родиной. Это было самое крупное военное столкновение социализма с ударными силами международного империализма. Это было сурвое испытание экономических, морально-политических сил Советского государства, его военной организации. Но никогда, ни при каких условиях советских людей не оставляла твердая вера в победу. Их вдохновляли идеи великого Ленина, который, говоря о героях Октября, завещал им: «...дадим

себе клятву идти по их следам, подражать их бесстрашию, их героизму. Нельзя их лозунг станет лозунгом нашим... Этот лозунг — «победа или смерть».

КОГДА пробил час испытаний, весь наш народ, руководимый ленинской партией, поднялся на защиту Родины. Лозунг партии «Все для фронта! Все для победы!» стал непреложным законом жизни каждого человека.

Величайшая опасность, нависшая над Родиной, требовала объединения усилий фронта и тыла. В области внутренней жизни страны главная задача состояла в том, чтобы в кратчайшие сроки перестроить все народное хозяйство на обеспечение нужд войны, дать фронту необходимое количество боевой техники и вооружения, прежде всего танков и самолетов.

Только в течение второй поло-

вины 1941 года из районов, находившихся под угрозой, в восточные районы страны было переброшено свыше тысячи трехсот предприятий. В 1942 году усилениями народа, руководимого Коммунистической партией, в нашей стране стало производиться больше боевой техники и вооружения, чем в гитлеровской Германии вместе с оккупированными ею странами Европы. А всего за время войны Советские Вооруженные Силы получили свыше 500 тысяч орудий и минометов, почти 100 тысяч танков и самоходно-артиллерийских орудий, свыше 100 тысяч боевых самолетов.

● ● Торжественный вечер, посвященный 25-летию Победы советского народа над фашистской Германией, состоялся 6 мая в клубе «Маяк». На нем встретились ветераны Великой Отечественной войны, преподаватели, рабочие и служащие института, студенты. С донесением «Победа — четверть века» выступил начальник учебной части, капитан второго ранга запаса Б. К. Мокин. Студенческая самодеятельность института давала большой концерт.

● ● Седьмой традиционный районный слет победителей походов «Дорогами славы отцов» привлек многих студентов нашего института. Участники военно-спортивного слета собрались на митинг у мемориала памяти Октябрьской дивизии народного ополчения. Затем в районе станции Сиверской прошли соревнования по туризму, ориентированию на местности, перетягивание каната, волейболу. Наши отряды приняли участие в конкурсах на оформление лагеря, на

ПАНОРАМА ЗА НЕДЕЛЮ

ОТДЕЛ ВЕДЕТ
СВЕТЛАНА ПОЗНЯКОВА

лучшее приготовление обеда. У большого костра состоялся концерт самодеятельности.

● ● Районный комитет Добровольного общества содействия армии, авиации и флоту провел в честь Дня Победы стрелковые соревнования. Команда девушек нашего института заняла в них первое место.

● ● В преддверье Первомая в нашем городе гостили «Поезд дружбы» из Чехословацкой Социалистической Республики. Шефство над молодыми чехами и словаками взяли на себя комсомольцы Октябрьского района. Среди гидов были и представители нашего института: Юрий Кунин и Дмитрий Румянцев. Они познакомили гостей с Эрмитажем, Русским музеем, Петропавловской крепостью и другими достопримечательностями нашего города.

● ● Впервые в нашем институте 8 мая пятикурсники провели свой праздник «День прощального звонка». На всех выпускных кафедрах прошли торжественные собрания, где к завтрашним инженерам с напутственными словами обратились наиболее опытные и уважаемые педагоги и ученики. Затем в актовом зале состоялась общегородская церемония.



Ветераны Великой Отечественной и по сей день в строю.
На снимке: инженер-контр-адмирал запаса А. П. Саминин (первый справа) и кавалер ордена Ленина инженер-капитан I ранга запаса В. Г. Киржаев (второй справа) за проверкой социалистических обязательств на кафедре приборов точной механики.

Фото З. САНИНОЙ

Доверие народа

С ОТНИ рабочих, инженеров и служащих Адмиралтейского завода пришли на предвыборное собрание. Его открыл председатель заводского комитета профсоюза Ю. И. Шестаков, который представил слово слесарю-монтажнику ударнику коммунистического труда И. Г. Тимошенко.

— От трудящихся нашего завода, — сказал он, — я предлагаю выдвинуть кандидатом в депутаты Совета Союза Верховного Совета СССР по Октябрьскому избирательному округу № 50 гор. Ленинграда Генеральному секретарю ЦК КПСС Леониду Ильичу Брежневу.

— Все советские люди знают Леонида Ильича Брежнева как верного сына партии и народа, опытного партийного и государственного руководителя, — сказал слесарь-монтажник Ю. Т. Петров. Горячо поддержав выдвижение Л. И. Брежнева кандидатом в депутаты Совета Союза Верховного Совета СССР, тов. Петров предло-

жил от коллектива завода выдвинуть также кандидатом в депутаты Совета Союза Верховного Совета СССР по этому округу председателя исполнкома Ленинградского городского Совета депутатов трудящихся Александра Александровича Сизова.

— Весь жизненный путь А. А. Сизова, — сказал тов. Петров, — пример честного служения Родине. Он начал свою трудовую деятельность в 19 лет на крупных стройках. В 1942 году вступил добровольцем в Советскую Армию, сражался на фронтах Великой Отечественной войны, в том числе на Ленинградском. В суровые годы войны Александр Александрович был принят в ряды нашей партии.

После окончания войны А. А. Сизов работал в различных строительных организациях Ленинграда, был начальником Главленинградстроя и всюду показал себя опытным инженером, умелым организатором и руководителем. В 1966 году его избрали председателем Исполнкома Ленгорсовета. Он — член бюро Ленинградских обкома и горкома КПСС, член Президиума Верховного Совета РСФСР. За боевые и трудовые заслуги А. А. Сизов награжден орденами и медалями, ему присвоено звание Героя Социалистического Труда.

Предвыборное собрание единогласно постановило выдвинуть кандидатом в депутаты Совета Союза Верховного Совета СССР по Октябрьскому избирательному округу № 50 гор. Ленинграда Леонида Ильича БРЕЖНЕВА и Александра Александровича СИЗОВА.

Скоро — выборы!

НЕЗАБЫВАЕМОЕ

ВОТ УЖЕ 25 лет минуло с тех пор, как победой закончилась Отечественная война. А в памяти отчетливо хранятся подробности каждого дня той суровой поры.

Я не была на фронте. Сражения шли за тысячи километров от маленького сибирского городка, где я тогда жила. Но что такое война, мы чувствовали и там, в глубоком тылу. Не было семьи, откуда бы не ушел в Красную Армию отец, сын или брат. На трудовом посту их заменили женщины, подростки и даже дети. Я тоже стала к станку. На нашем заводе собирались точные приборы для артиллерийских орудий. Мы неделями не выходили из цехов и выполняли нормы квалифицированных взрослых рабочих. Обрабатывая детали, мы испытывали, наверное, не меньший душевный подъем, чем солдаты, которые шли в штыковую атаку...

Как ни тяжело было тогда, выпадали и на нашу долю дни большой, настоящей радости. Однажды по заводу пронесся слух, что на побывку с фронта приехал прославленный герой-летчик Александр Покрышкин. Встречи с фронтовиками были для нас всегда знаменательными событиями. Но и этой мы готовились особенно.

Ведь Саша Покрышкин был нашим земляком, и жил-то он до войны на нашей улице! А теперь он приехал со звездами Героя Советского Союза на груди. Вернулся победителем, имея на своем счету десятки уничтоженных фашистских стервятников. И глядя на его молодое, но мужественное лицо, слыша его уверенную речь, мы приснились верой в близкую победу.

Этот день так и остался, пожалуй, самым ярким в моей жизни. А еще вспоминаются победные дни 1945 года, когда в наш город стали возвращаться демобилизованные воины. Вернулись не все. Свою голову сложил в боях за независимость Родины мой брат. А сколько еще таких могил разбросано по бескрайним просторам России. И как бы ни было радостно нам в эти дни, мы не забудем помянуть добрым словом павших героев...

3. СТЕПАНОВА, инженер НИСа

(Окончание. Начало на стр. 1)

роли коммунистов убедительно свидетельствует тот факт, что из 11 603 воинов, удостоенных высокого звания Героя Советского Союза, восемь тысяч являются коммунистами. Среди героев — представители всех народов нашей многонациональной Родины. Семь с лишним миллионов солдат, матросов и офицеров, а большинство из них коммунисты и комсомольцы, награждены орденами и медалями Союза ССР.

Ни одна страна, ни один народ антигитлеровской коалиции не понесли таких тяжелых жертв, как Советский Союз, и никто не приложил столько сил, чтобы разбить врага, угрожавшего всему человечеству. И как бы ни старались западные недоброжелатели принизить роль Советского Союза в достижении всемирно-исторической победы над гитлеровской Германией, им этого сделать не удастся. Благодарное человечество никогда не забудет подвига, совершенного советским народом в борьбе с фашизмом.

ДАВНО отшумели бурные годы Великой Отечественной войны, иными стали армия и флот, новое пополнение пришло в их ряды, но то, что сделано ветеранами, никогда не замернет.

Шел 1941 год. Героический Ленинград формировал дивизии народного ополчения. Преподаватели и студенты, рабочие и служащие нашего института живо отклинулись на этот призыв.

В начале июля 1941 года две группы добровольцев из НИСО общей численностью около 450 человек влились в состав второй дивизии народного ополчения Октябрьского района, а 5 июля первая группа ополченцев нашего института отправилась на фронт.

Среди ополченцев были профессор В. Н. Чуриловский, преподаватель Г. О. Архипов, студенты Г. Н. Шеремет, Н. Е. Медведев и др.

На фронт ушла значительная часть рабочих ЭНИМ, среди них токарь А. М. Воронцов, механик М. А. Матвеев, токарь К. Н. Коровкин, оптик Н. Ф. Усанов. Их

кафедра
ПРИБОРОСТРОЕНИЯ

13 мая 1970 г., Стр. 2



«Заветам отцов верны» — под этим девизом ежегодно в нашем районе проходят военно-патриотические слеты молодежи, в которых неизменно принимают участие комсомольцы ЛИТМО.

Фото студента 535-й группы Геннадия Кацутина



Как много их, друзей хороших...

Мы, воины-ветераны, в первые дни мая обычно воскрешаем в своей памяти дни минувшей войны. Перед глазами встают окопы, землянки, блиндажи на болотистой с перелесками равнине у станции Мга. Здесь держал оборону наш 666-й гвардейский стрелковый полк. В этих местах замыкался вокруг Ленинграда кольцо вражеской блокады. Гитлеровцы рвались дальше на восток: они хотели перерезать «Дорогу жизни» и окончательно обречь Ленинград на голодную смерть.

Наш полк занимал рубеж у деревни Погостье. Был не прекращалась ни на один день. Трижды деревня переходила из рук в руки. Полегло здесь народу видимо-невидимо. А совсем рядом, возле Синявина и Невской Дубровки, за несколько километров от нас, непрерывно шли, может быть, самые кровопролитные бои за всю войну. Много боевых друзей потерял я. Сам был тя-

жено ранен, лишился ноги. Но боевой рубеж мы так и не сдали. И когда пришел день прорыва блокады, то Погостье было одним из плацдармов, откуда началось наступление.

Много можно вспоминать боевых эпизодов: и тот, например, когда за успешную разведку я был награжден орденом Красной Звезды, и те, которые так и остались никому не известными. Но сейчас мне хотелось бы сказать не об этом, а позже склонить голову перед памятью своих павших братьев Виктора, Александра, Сергея и Дмитрия. Все они не вернулись с фронта...

А вблизи деревни Погостье, где каждый метр земли был усыпан осколками ржавого металла, теперь расцвели сады. Здесь создано коллективное садоводство рабочих ленинградских заводов. Вновь зеленеет земля — жизнь продолжается!

А. ВОРОНЦОВ, токарь экспериментально-опытного завода

ПОБЕДЕ — четверть века!

180 студентов, ушедших на фронт, 28 отдали свою жизнь, отдавая честь, свободу и независимость нашей Родины. Мы не знаем имена всех, кто погиб в борьбе с жестоким врагом, но вечный огонь на могилах неизвестных солдат — это вечная память и благодарность безвестным героям.

Среди нас живут и работают участники Великой Отечественной войны, награжденные высокими правительственными наградами за ратные подвиги, мужество и героизм, проявленные в борьбе с заклятым врагом нашей Родины — немецким фашизмом.

Около пятидесяти преподавателей института — офицеры запаса, участники Великой Отечественной войны. Среди них инженер-контр-адмирал А. П. Самигин, доцент кафедры радиотехники, награжденный орденами Красного Знамени и Красной Звезды; инженер-капитан I ранга И. А. Солдатов, старший преподаватель

Н. В. Ефимов, старший преподаватель кафедры ИТУ, участник штурма Берлина, награжденный орденами А. Невского, Отечественной войны, Красной Звезды; капитан Г. М. Городинский, профессор кафедры СОФИ, награжденный двумя орденами Отечественной войны и орденом Красной Звезды; гвардии капитан З. И. Слив, заведующий кафедрой технической механики, награжденный двумя орденами Отечественной войны и двумя орденами Красной Звезды.

В учебной части работает полковник запаса М. И. Алексеев, заведующий производственной практикой, награжденный орденами Ленина, Красного Знамени, Красной Звезды, Отечественной войны.

В административно-хозяйственной части работают около 30 участников Отечественной войны. Среди них инженер-полковник Ф. Д. Панарин — инженер ОБС; майор М. Н. Соколенко — заве-

дущий хозяйством; капитан гражданских орденами и медалями.

ВЕДЬ борьба за предотвращение новой мировой войны, партия и правительство учитывают особенности наше международной обстановки.

Империализм остается серьезным и опасным противником. Агрессивность главной империалистической державы — Соединенных Штатов Америки — усиливается. Острие агрессивной стратегии империализма, как и раньше, направлено прежде всего против социалистических государств.

Кому нужна война? Разве она

нужна материам и женам, у которых дети и мужья погибли в войне, были замучены и убиты фашистскими извергами? Конечно, нет! Разве война нужна нашим детям, которые потеряли в боях за Родину своих отцов и матерей? Нет! Они достаточно хорошо знали, что такое война, оказавшись сиротами. Не нужна война и нам. Войну отвергает все прогрессивное человечество земного шара.

И сегодня от имени всех погибших воинов, от имени убитых и замученных женщин и детей от имени всех ветеранов прошлой войны и борцов сопротивления против фашизма и милитаризма мы обращаемся с призывом — преградим путь войне!

Б. МОКИН,
капитан II ранга запаса



Днем празднования 25-летия Победы предстояли гоночные соревнования стран Восточной Европы от фашистского игра. Группе студентов из Венгерской Национальной Республики, занимающихся в нашем институте, были вручены памятные грамоты.

Фото З. Саниной.

МНОГОЕ может забыть человек. Но разве можно забыть то время, когда физические и душевые силы миллионов людей предельно напряжены для достижения одной цели? Когда у каждого рождается сознание личной ответственности за дальнейший ход истории, а радость преодоления необыкновенных трудностей разделена с товарищами по борьбе.

В нашей стране, наверное, нет семьи, старшее поколение которой не участвовало бы в отражении и разгроме фашистских полчищ. Кто брал в руки оружие, кто ковал его. Почти каждая семья потеряла кого-либо из близких.

Прошло четверть века со Дня Победы. Выросло новое поколение, и память о войне стала не такой, как была вначале — большой и гнетущей, она приобрела новые черты. Главным стало вспомнить и рассказать, как вели себя люди, рожденные Октябрьем. Рассказать о человечности, не убитой войной.

На нашей земле фашисты впервые встретились с новым страшнейшим для них оружием: превращением к смерти миллионов людей во имя жизни социалистической Родины.

Знал ли мир до этого когда-либо солдат, которые могли по нескользкому месяцев, не разуваясь, не раздеваясь, в сырых блиндажах, голодные, в сырость и стужу, под жесточайшим огнем и бомбёжкой держать оборону против сильнейшего противника, отражать атаки и атаковать сами?

Весь мир был свидетелем масштабного героязма в битвах за Ленинград, Одессу и Севастополь, под Москвой, Сталинградом и Курском, за Кавказ и за Днепр.



Всесоюзный поход по дорогам боевой славы. Встреча ленинградских ветеранов войны с Героями Советского Союза Н. А. Егоровым и М. В. Кантарией. Четвёртая слева — автор документального рассказа «С Днем Победы, сынок!» доцент кафедры ТМДП В. В. Иванова.

метов войск первого Белорусского фронта, возвестил о начале Берлинской операции...

...Бои за рейхстаг, разгоревшиеся рано утром 30 апреля, принесли упорный характер...

...В ночь на 1 мая на фронто-не рейхстага было водружено вручное 756-му полку Знамя Военного совета третьей ударной армии. Эту задачу выполнили разведчики полка Н. А. Егоров и М. В. Кантариа. Однако бои продолжались еще целый день и ночь. И только утром 2 мая осажденные гарнизона рейхстага капитулировали...

Все ждали конца войны, хотя впереди еще были бои в Восточной Пруссии и Пражская операция.

В такое время Гая, впервые за всю войну, выезжала из Ленин-

града. Поезд тронулся, и мимо нее все быстрее и быстрее про-плывал перрон Московского вокзала. Замелькали рельсы и стрелки.

— Неужели я еду? И она опять, уже в который раз, открыла сумочку. Да, они здесь, ее документы. Вот командировочное удостоверение. Место назначения: Новороссийск, Баку. Срок — с 16 апреля по 1 июня. Вот билет.

Все ей казалось необыкновенным. И это утро с бледным рас-светом начинающихся белых ночей, и вся весна 45-го года с ве-стями о близкой Победе, и то, что из Ленинграда идут поезда, и то, что она едет по правительству заданию как раз туда, где воевал ее друг Сережа.

— Сережа! Где ты сейчас? Жив ли?

ВСПОМНИЛАСЬ последняя встреча 15 августа 1941 года. Парк в Стрельне. Дворец. У ворот — часовой и он, Сережа, в парусиновой матросской форме. На бескозырье золотыми буквами: «Балтфлот». Завтра уезжает. Куда? Неизвестно. Отряд уже был в боях под Лиепаей. Сейчас все на погрузке. Счет времени на

трех из-под густых темных бро-вей, которые контрастировали со светлыми, короткими, шелковистыми волосами.

Очень хорошо они узнали друг друга на восхождении, которое вспоминалось много раз в воен-ные годы.

Брат пик Ине вышли втроем: Сергей, Гая и Тамара. Об этом на ее в дневнике написано так:

«Ночевка была за ледником Ине. Дальше шли только скалы. Поэтому на рассвете решили идти налегке, в тапочках и майках. Карабкались по скалам быстро и уже в 11 часов были на вершине. Сережа показал им, как туманится верхушка Джугутурлачата. Отсюда казалось, что мгла окутала Домбайский ущелье и Птичий перепад. На самом деле сейчас на Птичье, наверное, буря. Обычно люди привыкли слышать гром и видеть молнию высоко над головой. В горах ее можно уви-деть у себя под ногами. Кругом снежные вихри. С грохотом срывается камень и вызывает лавину, которая, катясь и нарастая, импровизирует с корнями столетние сосны. И человек среди этой величественной бушующей стихии кажется маленьким и беспомощным.

— Скорее вниз, — крикнул Сергей, — иди в связке со страховкой!

Вскоре мы шли в сплошном тумане. Постепенно наползли холодные, с ледяными иглами облака. Они слились в одну плотную, непроницаемую массу. Откуда-то сверху налетел ветер. Он сбивал с ног, хлестал по лицу. Надо было идти по узкому, едва заметному карнизу, который стал покатым и скользким.

С одной стороны отвесная скала вверх, с другой — крутаная скала вниз. Наши голоса заглушал буря. Сережа шел впереди. Он инстинктивно угадывал дорожу, вбивал крючья, находил место для страховки, дергал веревку, давая знак перехода. Шли медленно, цепляясь руками за едва

красавицей Шхельдой и легендарной двугорой Ушбой юдами. Сверкали ледники, в Бу-Ульгенском ущелье с четырехсотметровой высоты падал водопад Чуч-Хур. А под нами была пропасть и там виднелся великолепный Джугутурлачатель ледник. После голодного дня и холодной ночи кружилась голова, слабели руки. Но стоило увидеть подбирающую улыбку Сережи и силы прибы-вали.

Много еще потом было совместных походов в горы, на побережье к морю, по озерам, рекам и городам. А какие вечера в институте. Напряженные занятия, проекты, экзамены, спортивные мероприятия, вечера. Все тогда удавалось. Не было у них ничего, кроме же-лезной койки, стола и стула в общежитии, стипендии и полочки любимых книг. Но были моло-дость и счастье!

Когда двое любят друг друга, каждый видит в любимом то, че-то иногда не видят другие. Сердце умеет угадывать много хоро-шего в глубине его натуры. В том, кто стал желанным, разум старается найти массу достоинств. И сознательно или бессознательно оба стараются быть им под стать. Переживания, рожденные в об-щении с любимым человеком, близки к тому, что испытывает глубоко чувствующий человек, со-прикасаясь с великими произведе-ниями искусства. Только чувство любви богаче.

Вот почему таким необычайно прекрасным казалось для них все вокруг, когда они были вместе. Вот почему это вспоминалось в самые трудные дни войны.

В 1943 ГОДУ моряки из ба-тальона морской пехоты май-ора Куникова высадились холод-ной февральской ночью в приго-род Новороссийска — Станичку, впоследствии известный всей стра-не под названием «Малая земля».

Здесь в течение семи месяцев не затихали ожесточенные бои. «Черная смерть» называли наших моряков фашисты. На помощь морякам при их высадке на набережную Новороссийска в сентябре 43-го года шли экипажи легких бомбардировщиков знамени-того полка летчиц Мариной Рас-ковой.

Там был ранен Сережа. В те-дни он писал:

«Ты помнишь, Гая, моря си-неву, то солнце яркое, те отблески цветные, те всплески у реки, тот водопад и белый снег, и глад-кий лед, ту воду, хрустали неж-ней и чище, и те цветы душистые, и розовый восход и тот бордо-красный шар над морем. И ис-кренне хотел бы я, чтобы жизнь твоя была бы та, какой же яркой, цельной и цветистой».

В трудные минуты душевных потрясений рождались эти стихи. Что-то вспоминалось и переосмысливалось в старой, довоенной, каш-нейшейся таковой далекой жизни.

Стучат колеса, а за окном вагона Гая видят...

(Окончание следует)

В. ИВАНОВА,
доцент кафедры теории меха-
низмов и деталей приборов

ПАМЯТЬ

Отстреляли пушки боевыми.
Зачехлили гулкие стволы.
И в домах заполнились живыми.
Долго пустовавшие углы.
Обжитые старые квартиры
Людям стали значимой вдвойне,
Люди, успокоенные миром,
Реже вспоминают о войне.
Взрывы почек в тишине рассвета

Эхо по планете разнесет,
Яблоко ударится в планету,
Яблоней над травами взойдет.
В память о расстрелянных рябинах
Разгорятся факелы рябин.
На рубанках — не на карабинах —
Руки возвратившихся мужчин.
Нет, не кровь, а рыжих листьев пятна,
Нет, не пули — злаков семена...
В памятном победном сорок пятом
На земле закончилась война.

В. ВАСНЕЦОВ

Кауф
ПРИБОРОСТРОЕНИЮ

ВАХТА ПРОДОЛЖАЕТСЯ

В СТРЕЧАЮЩИЙ ленинский юбилей, советские люди вспоминали одну из самых ярких страниц в истории трудовых подвигов нашего народа, в историю социалистического соревнования.

Большое политическое и экономическое значение 100-дневной вахты. Верность лучшим традициям советского рабочего класса, высокую политическую сознательность, творческий размах и организованность показали ее участники. Коллектив ЗОЗ постарался на славу и сделал много конкретных замечательных дел. Лиши в день ленинского субботника коллектив завода отчислил в фонд пятилетки 542 рубля.

Каковы же итоги и состояние дел нашего коллектива за период трудовой вахты?

Социалистические обязательства, взятые заводом, выполнены. Хочется от всей души поблагодарить за трудовые успехи наших лучших работников — товарищ Алексея Мишина и Георгия Савельева, фрезеровщиков Анатолия Самарина, Александра Ничигина, Николая Бляхина, оптиков-механиков Николая Спрингера и Александра Аблавацкого, оптиков Семена Соловьева, Юрия Терентьеву, Н. Ф. Усанова и Зуарда Комиссарова, столяров Геннадия Смелова, Льва Забенкина, слесаря-жестянщика Павла Кочерина и слесаря-каркасника Евге-

ния Бурматова. Это наш авангард, возглавляющий трудовой Фронт нашего коллектива.

Нельзя умолчать и о наших руководителях. Это мастера М. А. Ефимов, И. Г. Будников, Н. В. Корбанева. Коллективы, которые они возглавляют, в социалистическом соревновании занимают первые места. Немало сил и энергии для выполнения плана по ремонту оборудования вкладывает старший инженер-механик В. Ф. Маринов, хорошо справляется со своими обязанностями старший инженер-технолог Ю. М. Кудяков, возглавляемый им БРИЗ добился хороших результатов. Пункт по рационализаторским предложениям социалистического

обязательства 100-дневной Ленинской вахты выполнен на 200 процентов, а руководимый Кудяковым станочный участок, набирая темпы, приблизился к своим делам и лучшим участникам завода. Немалый вклад в развитие производительности труда и качества выпускаемой продукции внесли наши рационализаторы, в первых рядах которых идут Н. Спринге, З. Добряков, Н. Грязнов, П. Каштанов.

На общем фоне успехов у нас еще имеются и недостатки — прежде всего недисциплинированность отдельных рабочих и сотрудников. В наше время, время подвигов в труде и науке, это недопустимо.

За последнее время были случаи допущения брака — с этим надо бороться беспощадно. Особенно в этом должна помочь отделу технического контроля общественная комиссия по качеству, возглавляемая коммунистом П. А. Смирновым.

Суммируя результаты вахты, хочется пожелать всему коллективу не останавливаться на достигнутых успехах, продолжать и вперед славные традиции рабочего класса.

Набрав хорошие темпы в период ударных 100 дней, мы должны закрепить достигнутые успехи и приложить максимум усилий для поддержания трудового энтузиазма. Ведь Ленинская вахта будет продолжаться до конца пятилетки!

В. ЕГУНОВ,
главный инженер экспериментально-опытного завода

БЕСЕДЫ ВРАЧА

Если манит... ПОДВОДНОЕ ЦАРСТВО

В НАШЕМ институте много любителей и поклонников подводного спорта. С наступлением лета десятки, сотни студентов, преподавателей и сотрудников института устремляются к морям, озерам, на берега рек. Каждый стремится побывать во владениях Нептуна, насладиться красотами подводного мира.

Но, к сожалению, у многих сложилось превратное мнение, что в подводном плавании все просто и доступно, не требуется ни отличного здоровья, ни специального обучения. Купил ласты, маску, трубку — и марш под воду.

Ежегодно в открытых водоемах тонет множество людей. Основные причины этого — купание в нетрезвом виде, неумение плавать и недосмотр. С развитием подводного спорта случаи гибели при нырянии участились.

При нырянии человек гибнет, главным образом, от кислородного голодания головного мозга и связанный с ним потеря сознания.

Человек под водой попадает в непривычную среду, лишенную газообразного кислорода. Под водой приходится производить большую физическую работу при длительной задержке дыхания. Кроме того, вода охлаждает тело, и потребление кислорода становится еще интенсивнее. При этом быстро развивается кислородная недостаточность. Переохлаждение тела на глубине еще опасно тем, что могут возникнуть судороги, а также нарушение функций вестибулярного аппарата.

Для молодых и здоровых людей подводный спорт не только безопасен, но и полезен. Но для успешных занятий этим видом спорта необходима серьезная тренировка, которую нужно начинать в условиях закрытых бассейнов, под руководством опытных специалистов-тренеров, и, конечно, предварительно посетить врача, тщательно обследоваться и получить разрешение для занятий подводным плаванием.

Я. КУШНАРЕВСКИЙ,
врач кафедры физического воспитания и спорта

ФИНАЛ

ШАХМАТЫ

ПЕРВЕНСТВО Ленинграда, проходившее в конце апреля, не позволило нашим сильнейшим мастерам Э. Бухману, В. Файбисовичу, И. Радашковичу принять участие в финале институтского блицтурнира. Поэтому было решено разыграть финал в два круга, допустив десять шахматистов: В. Грэзнова, С. Дудакова, В. Майорова, Г. Савича, В. Земскова, В. Черникова, А. Ицковича, А. Лившица, В. Рабинкова и Я. Залесского.

Первый круг удачной всех провели Савич и Залесский, набравшие по семь очков из девяти. За ними шел Дудаков, потерпевший три поражения. Зато во втором круге Дудаков сделал только две ничьи, остальные партии выиграл. В итоге он стал победителем с 14 очками из 18. На втором месте — Савич — 13 очков, на третьем — Залесский, набравший 12 очков. Далее Майоров, Земсков и Ицкович. Победители награждены грамотами спортивного клуба ЛИТМО.

Д. САВЕЛЬЕВ, тренер

«КИСИ» помогает математикам

С 20 по 24 апреля шесть преподавателей кафедры высшей математики вместе со студентами 106, 107, 110, 129, 144, 146-й групп осваивали «КИСИ-5» — машину для контрольных занятий. В машину были заложены три задачи средней трудности с ответами (по приложениям определенного интеграла), а также решения этих задач. Машина исполняла две функции: во-первых, проверяла и оценивала знания и навыки студентов и, во-вторых, консультировала и помогала студентам найти возможные ошибки в их решениях.

Незадолго до этого в связи с планируемой работой на машинах кафедры высшей математики и прогнозы. Вспоминали об огне работы на «Экзаменаторе», о том, как трудно было проводить занятия с группой в 25—30 студентов, ко-

гда в лаборатории имелось только 11 машин (среди которых 2—3 оказывались неисправными).

Теперь нас радовала возможность работать на машинах с полным составом группы. Руководитель лаборатории технических средств обучения В. Д. Озиров обеспечил безотказную работу всех 25 машин в требуемом режиме. Хорошо помогал нам и лаборант К. И. Мелкозеров. Приятно отметить, что в момент, когда лаборатория технических средств обучения все еще испытывала трудности с помещением, ее сотрудники сумели создать вполне нормальные условия для работы наших групп.

Случайно было сделано маленькое открытие. Ввиду отсутствия специальной проводки столы были поставлены вдоль стен, по периметру комнаты. Оказывается, при такой расстановке машин внимание студентов меньше рассеивается, чем в обычных условиях.

Уже первое занятие на «КИСИ» (группа М. А. Кубенской) прошло спокойно и уверенно. Очень понравилась работа на «КИСИ» И. К. Кадниковой. Ма-

шина существенно облегчает труд преподавателей, и в первую очередь тех, кто не участвует в предварительной работе. Тем более понятно чувство удовлетворения, которое испытывали М. А. Кубенская, И. С. Нилова, Р. В. Нейсаход и И. П. Стрелкова, внесшие свой вклад в трудоемкие приготовления. Все преподаватели — участники опыта: Е. А. Зинкевич и упомянутые

Е. А. Зинкевича о вводе в машину более сложных задач для сильных групп. Основным недостатком «КИСИ» является малочисленность ответов (их всего четыре). Поэтому, советует Р. В. Нейсаход, нужно предлагать только правдоподобные ответы.

Но эта рекомендация не спасает положения. Поистине поразительна приспособляемость некоторых студентов к новой технике контроля знаний. К сожалению, отдельным студентам обходные пути кажутся короче прямых. На последнем занятии большое удивление вызвали два студента, имевшие на своем вооружении решения ко всем задачам, включая резервные...

По-видимому, одним из важнейших условий для нормальной работы в лаборатории машинного контроля является высокая сознательность и добросовестность студентов и обслуживающего персонала. В дальнейшем нам придется совершенствовать технику работы на машинах с учетом возможных здесь отрицательных явлений.

И. МЕЛЬНИКОВ,
доцент кафедры высшей математики

Совершенствовать
учебный процесс!

выше товарищи признали работу на машинах «КИСИ» полезной и высказали ряд пожеланий на будущее. Довольны были результатами своей работы и студенты.

Главное преимущество «КИСИ» перед «Экзаменатором» состоит в отказе от ленты. Работа с карточками обеспечивает большую маневренность. Так, в дальнейшем мы без особых затруднений сумеем реализовать пожелание

М-38023 Заказ № 647
Типография им. Володарского
Ленинграда, Ленинград, Фонтанка, 57.

Редактор Ю. Л. МИХАЙЛОВ